

# 风正扬帆新时代 击水中流奏华章

## ——菏泽学院转型发展纪实

菏泽学院是菏泽市唯一的省市共建本科高校，其前身是始建于1949年初的冀鲁豫区第二师范学校，2004年改建为本科层次的菏泽学院，办学历史近70年，为服务地方经济社会发展作出了积极贡献。

党的十八大以来，菏泽学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心，牢记使命，贯彻落实党和国家高教方针政策，坚持立德树人根本任务，坚持推进学校向应用型转型，坚持校地融合打造发展共同体，扎根菏泽办大学，根植地方谋发展，从菏泽丰厚的历史文化和蓬勃的经济发展中汲取营养，坚定不移落实教学工作中心地位，一以贯之进行本科教学整改，顶天立地深化综合改革，凝心聚力推进产教融合，紧密对接地方产业优化专业设置，积极构建协同育人机制，引育并举锻造师资队伍，学校蓄势聚力，精准施策，茁壮成长，教育教学水平和应用型人才培养质量不断提高，应用科技创新和服务地方渠道日益拓展，探索出了一条地方高校转型发展成功的成功之路，实现了学校高质量发展，持续领航菏泽高等教育事业进步，书写了让菏泽人民满意的历史新高答卷。

2012年12月，菏泽学院顺利通过教育部本科教学工作合格评估，学校站在了一个新起点上。下一步怎么走？怎样才能谱写学校事业发展的崭新篇章？

学校党委审时度势，与时俱进，决定继往开来，顺势而为，积极探索，加强调整，转型发展。学校党委认为，调整调整，就是必调必整；转型转型，就是不转不行。

2013年，学校认真对照分析教育部本科教学工作合格评估专家的意见建议，围绕本科教学评估整改工作，进行专题调研论证，开启了学校转型发展的新探索。

2015年11月，贯彻落实教育部、国家发展改革委、财政部《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》，根据国家高等教育发展形势，结合菏泽经济社会发展实际，学校举办了“办学定位与学科专业建设专家论证会”，刘献君、别敦教、李廉水、范跃进、李喆等国内著名专家和菏泽相关部门领导汇聚一堂，进行深入探讨，帮助学校把脉定向，学校战略发展的顶层设计、办学定位、培养目标与规格、学科专业设置、师资队伍建设等方面进一步明确，转型发展的思路进一步清晰。

2016年，响应菏泽市人民政府《关于支持菏泽学院向应用型转变的意见》，学校提出了“九个转型”发展路径，确定从目标定位、培养层次、专业建设、学科建设、科学研究、培养方式、课程体系、师资队伍建设、质量保障体系等方面推动学校转型发展。之后，学校召开三届三次教代会暨工会大会，贯彻落实五大发展理念，提出了“建设特色鲜明的高水平应用型大学”的办学定位和发展目标，以此办学定位目标为基础，界定了学校办学类型定位、办学层次定位、学科专业发展定位、人才培养目标定位、服务面向定位，从而形成了符合自身实际的办学定位体系。

新时代呼唤新理论，新理论引领新实践。

党的十九大提出了马克思主义中国化最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想。

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想过程中，学校进一步增进了对办学定位的理解，也更认识到转型发展的必要性。

2017年12月，学校三次党代会明确了事业发展“355”三步走的中长期战略，确立了“建设特色鲜明高水平应用型大学”的办学定位和建成菏泽大学的宏伟目标；2018至2020年，初步搭建起与区域经济社会发展相适应的特色学科专业和科研平台体系，为建成菏泽大学奠定坚实基础；2021至2025年，部分专业和科研平台建设水平位居省内同类院校前列，建成菏泽大学；2026至2030年，办学综合实力居于省内同类院校前列，建成特色鲜明的高水平应用型大学。

当月，菏泽市与菏泽学院市校联席会议制度建立，市委书记孙爱军同志主持召开第一次市校联席会，标志着校地协商更为畅通，产教对接更为精准，校地融合更为紧密，进一步夯实了学校建设特色鲜明的高水平应用型大学、实现转型发展的根基。

至此，学校转型发展走上快车道，在服务新旧动能转换重大工程建设工作中成效日益显著。

## 落实立德树人，创新应用型人才培养模式

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央强调，要“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”，明确了教育的根本使命，进一步丰富了人才培养的深刻内涵。一锤定音，字字珠玑。

学校深入学习领会习近平总书记关于教育改革发展的一系列新理念新思想新观点，深刻理解和把握“九个坚持”，积极实施新时代立德树人工程，学习贯彻新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，坚持“以本为本”，推进“四

个回归”，着力加快建设高水平本科教育，全面提高应用型人才培养能力。围绕“社会责任感强，基础理论扎实，富有人文素养、创新精神和实践能力，具有国际视野的高素质应用型人才”的人才培养目标定位，坚持以人为本理念，落实立德树人根本任务，积极推进以学生为主体的育人模式改革，形成了“12345”教学改革总体思路：“1”是一个根本任务：立德树人；“2”是两个育人核心：社会主义核心价值观教育、创新创业教育；“3”是三个纵向育人层次：知识、能力、素质；“4”是四个横向育人方面：德育、智育、体育、美育；“5”是五个保障：组织保障、队伍保障、制度保障、经费保障、条件保障。通过一系列改革，构建起德智体美劳全面发展的人才培养体系，形成了特色鲜明的高水平应用型人才培养格局。

学校坚持“以学生为中心”的办学理念，坚持建构主义的学习理论，按照“校地共建、资源共享、协同创新对接、政产学研用结合”的思路，创新构建了“一体两翼三经四纬”育人模式。该模式是一个由十个维度组成的宏观有机育人整体，该模式元素有机统一、十位一体。首先，“一体两翼”中的“一体”是“立德树人”，体现了党和国家对立德树人根本任务的要求；“一体两翼”中的“两翼”是“社会主义核心价值观念教育和创新创业教育”，分别体现了“立德”“树人”的核心育人要求。“一体两翼”是一种宏观育人模式，是一个有机育人整体，即一体两翼、三位一体。其次，“三经四纬”分别是“知识、能力、素质”三个纵向向育人层次和“德育、智育、体育、美育”四个横向育人方面。“一体两翼”是对“三经四纬”的理论指导和总体要求，“三经四纬”是对“一体两翼”的具体支撑和任务分解，两者相辅相成并融为一体。

“一体两翼三经四纬”人才培养模式全面实施后，立德树人根本任务得到全面落实，学生的学习主动性大大提高，创新创业能力、实践能力和综合素质显著提升，学校应用型人才培养效果明显，用人单位对我校毕业生各方面表现总体满意度较高。学校在该模式成功实践基础上形成的教学成果《地方高校“一体两翼三经四纬”人才培养模式的创新与实践》，荣获2018年山东省第八届高等教育教学成果奖一等奖，《应用型高校“12345”德育教育教学模式创新与实践》获得第八届山东省省级教学成果二等奖。学校研究课题《地方本科院校“四位一体”大德育体系的研究与实践》获批山东省本科高校教学改革重点资助项目。

目前学校本科专业稳定在63个，专业布局结构基本合理：工学专业16个占26.67%、理学专业9个占15%、文学专业5个占8.33%、法学专业2个占3.33%、经济学专业2个占3.33%、管理学专业3个占5%、教育学专业6个占10%、历史学专业1个占1.67%、农学专业7个占11.67%、艺术学专业9个占15%。

化学工程与工艺、生物工程、小学教育、财务管理、机械电子工程5个专业群被遴选为山东省高水平应用型专业群，财务管理专业被确定为省级综合改革试点专业，机械电子工程、食品科学与工程2个专业为省级卓越工程师培养计划项目，机械电子工程和化学工程与工艺入选省级应用型人才培养支持项目，拥有省特色专业6个，先后遴选出3个校级品牌专业、11个校级特色专业，省精品课程22门、省双语教学示范课程1门，省实验教学示范中心1个。

从学校目前的专业结构可以看出，与先前培养中小学师资的菏泽师专相比，当前，菏泽学院已经形成了面向地方产业行业发展、动态调整、结构不断优化的专业建设良好态势，在培养各类应用型人才方面阔步前行。

转型发展在建立教学过程与企业生产过程一体化人才培养模式上落实。学校着力推动与行业企业做到“七个共同”：共同制定应用型人才标准、共同完善人才培养方案、共同构建教学体系和教学内容、共同建设实训基地、共同组建教学团队、共同实施培养过程、共同评价培养质量。学校按照学科专业的不同特点，实施分类指导，包括实施工科CDIO模式、“3+1”模式、嵌入模式、订单模式、校企合作模式、校地合作模式、中外合作模式等，充分实现校企协同育人，进一步拓宽了应用型人才培养途径。

同时，学校积极整合校内外教育资源，创新管理模式，鼓励引入行业企业、科研院所、社会组织等多方参与，建立二级学院理事会，已有10个二级学院与企业进行校企专业实质性共建，本科共建专业14个，本科共建专业方向17个，本科共建专业占本科专业的22.2%，专科共建专业8个，专科共建专业方向10个，专科共建专业占专科专业的18.6%；10个二级学院（分校）成立理事会、师生发展联谊会，与520余家党政部门、企事业单位开展合作共建，形成了多层次立体化协同育人体系。

学校被教育部确定为“AI+智慧学习”共建人工智能学院项目试点学校、数据中国“百校工程”项目建设院校。

学校坚持引进培养并举、科研教学并重，有针对性地引进急需人才，对引进人才配偶为全日制本科以上学历的，以人事代理方式安排校内工作。有计划地选派优秀青年教师到行业、企业一线参加锻炼，鼓励教师参加相关职业资格认证考试，申报主持或参与应用技术研究项目，努力使教师向双师双能型方向发展。目前学校具有博士学位教师118人，具有正高级专业技术职务教师48人，教师中有全国优秀科技工作者1人，享受国务院政府特殊津贴专家1人，教育部教学指导委员会委员1人，山东省有突出贡献的中青年专家2人、高校重点学科、重点实验室首席专家2人、本科教育教学指导委员会委员1人，山东省高校教学名师10人，省级优秀教学团队3个。

不求所有，但求所用。加强与企业、高校之间的合作，以柔性引进为主，从不同领域引进应用型高技能人才，三年来共聘任100余名具有硕士、博士学位、高级专业技术职务的院士、专家、知名人士等担任兼职教授。目前已引进北京林业大学科研团队，吸收地方牡丹研究方面的专家学者，成立了牡丹学院和牡丹研究院。成立全省首批唯一高校“海智工作站”，积极实施“海外智力为国服务行动计划”，建立了与海外进行人才交流的平台，已引进“海智专家”36人，组建海智专家带领的科研创新团队2个。

与海外进行人才交流的平台，已引进“海智专家”36人，组建海智专家带领的科研创新团队2个。

## 深化产教融合，探索校地共同体发展路径

党的十九大报告提出了“深化产教融合、校企合作”，国务院办公厅印发了《关于深化产教融合的若干意见》，党和国家发出了明晰的政策导向。

服务社会是高校的重要使命，服务地方是地方高校的当然之义。学校坚持“立足菏泽、依靠菏泽、融入菏泽、服务菏泽”的办学方针，在落实完成《菏泽学院服务菏泽科学发展行动计划（2011—2015）》工作基础上，抓住落实《山东省新旧动能转化重大工程实施规划》的重要机遇，按照省教育厅要求，积极参与服务新旧动能转换重大工程建设工作。

学校紧紧围绕区域经济社会发展与支柱产业结构调整的需求，结合全省“十强产业”和菏泽市主导产业的发展需要，根据《山东新旧动能转化综合试验区建设总体方案》明确的菏泽市产业发展重点，经过多方调研论证，编制“深化产教融合服务新旧动能转换实施方案”，明确了“1261”总体布局。“1”是“建设特色鲜明的高水平应用型大学”的目标，“2”是“构建十大跨学科平台和十大专业群建设”两个创新机制，“6”是“校地融合发展、人才分类培养、校地协同创新、引育高端人才、高校对口帮扶、优化体制机制”六个深化校地校企合作途径，“1”是对接十强产业的100个项目。共建协同创新中心，共同申报科技课题，合力做好重要科技项目，努力形成标志性成果，加大科技成果转化力度，为服务新旧动能转换提供智力与人才支撑。

目前，搭建了牡丹研究院、菏泽文化研究院、菏泽发展研究院、药物科学研究中心、能源化工研究中心、教师教育研究中心、智能制造研究中心、现代农业研究中心、信息技术研究中心、城市建设研究中心等“三院七中心”十大跨学科平台，校地共建的牡丹学院、牡丹研究院等已经揭牌，山东省牡丹遗传育种及应用技术工程实验室、山东省高效稀土催化材料工程实验室（山东省工程实验室，位列第二单位）、牡丹工程实验室（菏泽市工程实验室）、能源化工与污染控制实验室（菏泽市工程实验室）等相继建立，学校参与建设的“山东菏泽国家农村产业融合发展示范园”已顺利通过省级验收。

教师教育和实习支教成果丰硕。菏泽学院举办师范教育起始，教师教育基础扎实，质量突出，特色鲜明。近年来，学校按照“校地共建、资源整合、双向对接、文化建构、分段培养、培训一体”的总体目标，不断深化教师教育培养体制改革，与菏泽市教育局合作对接，共建教师教育学院。教师教育学院实行“双院长制”，学校分管教学的副院长与菏泽市教育局局长分别担任教师教育学院院长，菏泽市教育局副局长担任教师教育学院副院长。学校与菏泽市所属中小学校建立相对稳定的定期合作研究、教师培养和培训机制，双向聘请师资，双向开放课程，合作开展教育科学研究，开展师范生实习支教活动。通过校地合作，构建起以菏泽学院为主体、教师教育基地为基础的前职后相统一的开放的现代教师教育体系。

在实习支教方面，早在2009年即校地结合构建了“地方政府主导、学校具体实施、实习学校协同参与”实习支教与培训“三位一体”的运行机制，迄今已经连续开展10年，共进行了20期，先后有12069名学生参加了实习支教活动，置换培训农村中小学教师3000余人。

学校实习支教开展时间之长、人数之多、效果之好，影响之大，在全省高校中是首屈一指的，得到省、市党委政府和教育行政部门的充分肯定，菏泽市人民政府将每年选拔我校优秀师范生到农村学校实习支教列入全市重点工作民生工程。学校被列为“山东省教师教育基地”“山东省教师教育人才培养模式创新实验区”，被评为“山东省教师教育先进单位”。学校教改项目《保持师范教育特色创新地方院校教师资培养培训一体化机制》获得第七届山东省高等教育教学成果三等奖。我校实习支教的工作经验，被《中国教育报》、《齐鲁晚报》、人民网、大众网、新浪网、凤凰网等多家媒体报道。

校地倾力推进菏泽大学筹建工作。大学，是一个城市的名片，体现的是城市品牌和声誉；大学，也是一个城市精神与灵魂的象征，体现的是城市内在的凝聚力和创造性。一所大学，繁荣一个城市；一个城市，塑造一所大学。大学依城市而立，城市因大学而盛。一所大学的品质与高度直接决定了一座城市的品质与高度。

筹建菏泽大学是菏泽人民已久的期盼，建成菏泽大学是校地共建的重要任务，省委、省政府支持筹建菏泽大学是校地共同发展的重大机遇，菏泽建设一所高水平综合性大学——菏泽大学正当其时。我们期待以高水平大学建设推动菏泽打造鲁苏豫皖四省交界的区域性中心城市，强调“加大教育资源供给力度，积极创造条件，支持菏泽学院筹建菏泽大学”，“支持菏泽学院创建大学科技园”，为学校强化应用型人才培养、壮大办学实力、提升办学水平提供了有力支持，为启动筹建菏泽大学明确了政策依据。

校地倾力推进菏泽大学筹建工作。大学，是一个城市的名片，体现的是城市品牌和声誉；大学，也是一个城市精神与灵魂的象征，体现的是城市内在的凝聚力和创造性。一所大学，繁荣一个城市；一个城市，塑造一所大学。大学依城市而立，城市因大学而盛。一所大学的品质与高度直接决定了一座城市的品质与高度。

筹建菏泽大学是菏泽人民已久的期盼，

建成菏泽大学是校地共建的重要任务，省

委、省政府支持筹建菏泽大学是校地共同

发展的重大机遇，菏泽建设一所高水平综

合性大学——菏泽大学正当其时。我们期待

以高水平大学建设推动菏泽打造鲁苏豫皖

四省交界的区域性中心城市，实现突破菏泽

、鲁西崛起，让鲁西南这片美丽的沃土再

次焕发勃勃生机，振奋菏泽精神，再登文明之巅。

忆过往，菏泽学院诞生于解放炮火的硝烟

中，历经行政区划变更，偏居鲁西南一隅办

学，走过十年文革浩劫，抓住改革开放的大好

时代，聚全市之力建院升本，适应菏泽经济社

会发展根植地方产业行业推进产教融合、转

型发展，在艰苦中创业，从拼搏中走来，筚路

蓝缕，披荆斩棘，受益匪浅，感触良多，日臻成

熟，永不满足。

中流击水勇飞楫，弯道超车自奋蹄。看今

朝，新时代，新目标，新征程，使命引领人，

形势激励人，心系建设菏泽大学梦想，满满

立德树人志向，拳拳报效家乡情怀，学校正

以更坚定的步伐砥砺前行，奏响新的华彩乐章。

通讯员 武尚民 袁宗建 李永强 赵玉松

## 落实立德树人，创新应用型人才培养模式

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央强调，要“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”，明确了教育的根本使命，进一步丰富了人才培养的深刻内涵。一锤定音，字字珠玑。

学校深入学习领会习近平总书记关于教育改革发展的一系列新理念新思想新观点，深刻理解和把握“九个坚持”，积极实施新时代立德树人工程，学习贯彻新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，坚持“以本为本”，推进“四